

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta. TRIMESTRE, tres pesetas. SEMESTRE, cinco pesetas. ANUAL, diez pesetas.

Se considera como suscriptor todo aquel que no devenga en el momento de suscribirse el importe de la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o de colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales.

H. SANCHEZ
OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

ALBERTO RIVERA
OCULISTA
Travesía del Pinar
SANTO DOMINGO DE LA CAZADA
Consulta diaria y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 6

Se arrienda el local planta baja de la casa número 6, de la calle de la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cantaras de vino. Dirigirse Aldeanueva.

A los compradores de vino.
José Berenguer, ofrece los servicios de comisión y carteros y envases desde Aldeanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cantaras de vino. Dirigirse Aldeanueva.

OSTRAS FRESCAS
Se reciben de tres en tres días en el Circulo «La Amistad» a 3 reales docena.

Miscelánea

La noticia del día es la dimisión del general Martínez Campos. Si se recuerda ahora lo que se dijo cuando este general embarcó para Cuba se comprenderá que el hecho es grave, sean cualesquiera las condiciones militares del señor Martínez Campos.

Para muchísimos españoles y para todos los extranjeros la marcha del general considerado como la primera figura militar y de numerosas fuerzas indicaba el deseo de acabar pronto, de no permitir que viniesen de nuevo las lluvias habiendo en Cuba cien mil soldados.

La vuelta del señor Martínez Campos dejando la insurrección más potente que nunca, es un perjuicio para él, para los partidos que buscaban defensa en su espada y para España entera.

Para sustituir al señor Martínez Campos se indica al general Weyler, en quien todos vemos al hombre energético, de procedimientos duros para con el enemigo, al que hace la guerra con la espada y combate al rebelde a sangre y fuego en el campo, en la ciudad y donde lo encuentra, vaya o no enmascarado.

Así es que con el general ha fracasado una política y todo indica que va a plantearse la contraria.

Será lo más posible que bajo la dura mano del nuevo Capitán general, se acaben los fingimientos y no queden en Cuba más que amigos o enemigos de España: que juguemos el todo por el todo y haga nuestro ejército un castigo ejemplar o tenga que abandonar la empresa.

Confiamos en que sucederá lo primero, pero como debe contarse con todas las contingencias y entre ellas está la de que aumente el número de insurrectos, no será imposible que el Gobierno prepare otra numerosa expedición de tropas para hacer frente a la posibilidad apuntada.

Dejando al tiempo la misión de decir lo que haya de venir y ocupándonos de lo que ocurre en estos días, forzoso será confesar que no son muy buenas las noticias que llegan de Cuba, pues apenas pasa día sin recibir algún telegrama desagradable, endulzado sólo por actos de valor de los soldados que contribuirán a sostener el buen nombre del ejército español, pero cuyos resultados inmediatos no corresponden a los esfuerzos y sacrificios de aquellos buenos hijos de la patria.

El objeto de los insurrectos se va cumpliendo y los propósitos de favorecer la za-

fra sólo han dado por resultado, hasta ahora una porción de encuentros que el público ve con disgusto porque sirven para demostrar que las tropas están muy divididas, y que se ha disminuido el ejército combatiente para aumentar los guardas de campo.

Acaso sea injusto el público en esta apreciación, pero en todo caso tendría la disculpa de quejarse influido por el espectáculo nada lisonjero que está presenciando.

AUTOL

Tenemos a la vista varias cartas de Caba, escritas por soldados de este pueblo, y no hay que hacer grandes alardes de ingenios para deducir de su lectura que la situación de aquel pedazo de nuestra amada patria es bastante más aflictiva que lo que nos dicen los telegramas oficiales, y los que después de pasar por la censura previa, transmiten los correspondientes de los periódicos de la península.

Abundan en aquellas las frases «pasamos muchos trabajos», «aquí muere mucha gente», y otras parecidas, y todo esto, dicho por soldados españoles, que en todo piensan menos en los peligros que amenazan su vida, nos hace, y hace a cualquiera suponer que aquello está mal, muy mal.

Quejarse de que no reciben cartas, de su familia, y eso que nos consta que en pocos meses les han escrito tres o más, y al referir algunos encuentros con la fuerza insurrecta, que éstas así que ven a las tropas leales, huyen diciendo: «Vámonos, que vienen los del cerrojo» (Matisser).

Dan también cuenta de la muerte del soldado de este pueblo, Cipriano Benito, ocurrida en uno de los encuentros del mes de noviembre. Y aunque es honorosa la muerte, cuando nos sorprende luchando con los enemigos de la integridad de nuestra patria, enardecidos por el decoro patrio ofendido y el honor nacional ultrajado, no podemos menos de lamentar la pérdida de un valiente, y de enviar a su familia sentido pésame.

No hay necesidad de exponerse al fuego de nuestros enemigos para ser alcanzados por la inexorable y terrible parca.

En lo más florido de su edad, entregó el lunes su espíritu en manos del Señor, la simpática joven Rosa Lasanta, hija de nuestro particular amigo don Manuel Lasanta; y el martes fué conducido su cadáver al cementerio, acompañado de la Asociación de Hijas de María a que pertenecía la finada, y de gran número de parientes, y de personas relacionadas con su familia.

Vean sus padres en este recuerdo que tributamos a su malograda hija, la seguridad de que compartimos con ellos el inmenso dolor en que les ha sumido su temprana muerte.

Por acuerdo del Ayuntamiento han sido nombrados vigilantes nocturnos, Francisco Sierra y Saturnino Martínez Abad.

Los negocios vinícolas, sin estar paralizados, no tienen la animación del mes pasado; sin embargo, se hacen algunas partidas a los precios anteriores.

Hace días comenzó la recolección de la oliva, y se teme que no responda a los deseos del labrador.

Con el fin de pasar las próximas pascuas en compañía de su padre, llegó el lunes de Madrid nuestro distinguido amigo don Felipe Ezquerro Gordón, comerciante de la Habana.

Dámole la bienvenida.

TOROS

Ayer a las seis de la tarde y bajo la presidencia del señor Alcalde, se reunió en la Casa Consistorial la Junta general de accionistas para las corridas de toros.

El presidente, en primer término, dió cuenta de la suscripción que hasta la fecha arroja un resultado de 13.000 pesetas.

Seguidamente se abrió discusión acerca de si con dicha suma y con lo que podría aumentar gestionando la comisión que se nombre, bastaría para subvenir a las pérdidas que pudiesen ocurrir.

El señor Herreros de Tejada usó de la palabra y dijo: que si bien el asunto era de gran riesgo y ventura no creía llegase el caso, limitando lo posible el presupuesto de sufrir la pérdida de la cantidad, que podría ascender la subvención.

Sin embargo, el señor presidente, en vista de las aclaraciones pedidas por el señor don Higinio Segura manifestó deseos de que se aclarase si serían los accionistas o el Ayuntamiento el responsable de las mayores pérdidas que podrían ocurrir, acordándose el nombramiento de una comisión compuesta de los señores Marqués de San Nicolás, presidente, y de los señores de Iñiguez (don Isidro), Castañón, Sesé, Alonso, Bujanda, y Martínez González, para de acuerdo con el Ayuntamiento ultimar todos los detalles referentes a este asunto y una vez hecho dar cuenta de nuevo a la general y disponer desde luego los trabajos necesarios a la preparación de las corridas.

Suscripción para celebrar dos corridas de toros en los días 21 y 22 de septiembre de 1896, conforme a la circular repartida al objeto.

SUSCRIPTORES	Pesetas.
Suma anterior	12.500
Excelentísimo señor Conde de Santa Bárbara	200
Señores Landaluce y Compañía	150
Señores Gonzalo López y Compañía	100
Don Ciriacio Uliverri	50
Manuel Jiménez	50
José Pérez Quintana	50
Excelentísimo señor don Ricardo López Montenegro	50
Total	13.150

(Se continuará)

HIGIENE

MOLUSCOS
Han de elegirse que sean muy frescos y no hayan sido lavados.

Almejas.—Deben escogerse vivas, llenas de agua y de un blanco ligeramente amarillento; no deben comerse las que despiden mal olor.

El uso de las almejas da lugar a veces a accidentes que nada de común tienen con una indigestión, no siendo raro producir síntomas de verdadero envenenamiento. Se ignora, por punto general la causa de estos accidentes, mas como los hay que evidentemente proceden de los mismos moluscos, atribuidos a diferentes causas, mientras se espera la definitiva resolución de la cuestión, es prudente abstenerse de comer almejas desde el mes de mayo al de septiembre, porque en esta parte del año, es cuando estos animales, por ser la época de su desove, dan lugar a indisposiciones. Otra alteración de causa bien conocida es la de las almejas que viven en cascos viejos de buques sumergidos, forrados de cobre, pues se impregnan de partículas metálicas que producen verdaderos envenenamientos.

Ostras.—Las ostras después de pescadas a fin de hacerlas perder el gusto desagradable

que a menudo tienen al salir del mar, son ordinariamente conservadas en ostras o víveros, a lo menos durante un mes, por cuyo medio se consiguen enternecerlas y adquirir un sabor delicado, picante y un color verdoso, generalmente buscado.

Las ostras pueden sufrir alteraciones y falsificaciones.

Si son poco frescas o están enfermas (alteración de ellas) se reconocen en la ausencia de agua; blandura de la carne; estado lechoso y a veces olor fétido que exhalan. También debe abstenerse del uso de este molusco en los mismos meses que el de las almejas y por la misma razón. Están también expuestas a la misma alteración que las almejas, las cogidas en cascos de buques u objetos sumergidos en el mar y que contienen cobre y, sin embargo, éstas ostras pueden llegar a ser comestibles, sin perjuicio alguno, si se las conserva a lo menos seis meses en un vivero por cuyo medio llegan a desmenuzarse de las moléculas metálicas que han absorbido.

Estas ostras dañosas que son verdes ó a las que fraudulentamente se les ha añadido sulfato de cobre para darles color verde tan apetecido se distinguen de las verdes comestibles en que son de un verde malvaquita; ligemente apalino mientras que las últimas son verde agua translucido. Además, las ostras obrizas tienen un gusto ácre y astrigente muy pronunciado. Si se abren con un cuchillo cuya hoja esté bien enjuta, esta se cubre rápidamente de una capa roja; de reflejos dorados que por el frote, toma ensucida el aspecto metálico. Si se introduce una aguja de coser en las partes verdes del animal y después se echa sobre aquella bastante vinagre, la porción de agua húmeda se cubre, al cabo de treinta segundos, de una capa roja de cobre.

DE CUBA

La insurrección.

Correspondencias dirigidas desde el teatro de la guerra al *Daily Graphic* por su corresponsal especial W. S. C.:

«Durante la travesía desde Tampa se contaban a bordo cosas estupendas acerca de lo que ocurría en la Habana. Se decía que la fiebre amarilla estaba haciendo estragos y que en la guarnición había 400 atacados. Y todo era falso. Es verdad que hay enfermos del vómito, pero no son muchos.

Lo que más me chocó fué la falta de noticias. En Londres se sabrá algo de lo que pasa en la isla, y en Nueva York se sabe más, de seguro; pero en la Habana no se sabe nada. El Gobierno practica la previa censura, y los periódicos no publican más que noticias del extranjero y otras de escasa importancia. Se me dijo que las autoridades españolas son maestras en el arte de ocultar la verdad, y que los cubanos son aficionados a inventar noticias de sensación.

La tarde que pasé en la Habana vi un destacamento de voluntarios que volvía de campaña. Delante iba una música, y detrás, mucha gente. Los voluntarios eran todos jóvenes, de buena presencia y marchaban con gallardía. Llevaban traje de algodón blanco y sombrero de paja. Iban muy sucios, pero su aspecto era muy militar.

Al siguiente día salimos para Santa Clara, donde está el cuartel general. Hasta Colón se hace el viaje sin peligro alguno, pero desde allí adelante está el país muy revuelto. Los insurrectos han anunciado que destruirán todo tren que conduzca tropas, y se han salido con la suya varias veces. Todas las estaciones desde Colón a Santa Clara se hallan fortificadas, y guarnecidas por destacamentos de 15 a 20 hombres. En cada puente hay un *loch house* (reducto). En Santo Domingo se engancha al tren un wagón blindado,

en el cual va la escolta. Cuando llegamos a aquel punto, acababa de ser cortada la línea de Santa Clara, y había que dar un largo rodeo por Las Cruces. El tren que precedía al nuestro, en el que viajaba el general Valdés había descarrilado, resultando gravemente heridos 15 soldados.

El general Martínez Campos nos recibió muy afectuosamente (*very kindly*) y nos facilitó los pases y documentos necesarios. Para incorporarnos a la columna del general Valdés teníamos que ir a Cienfuegos; desde allí por vapor a Las Tunas, y de este punto a Santi Spiritus. Aunque este camino forma los dos lados de un triángulo, es más corto que el otro (a pesar de Euclides) y allí alcanzaremos a la columna.

La insurrección no tiene trazas de ceder, y el número de rebeldes aumenta de día en día. Es indudable que cuentan con las simpatías de todo el paisanaje, y que tienen constantes y seguras confidencias. Por otra parte, España está resuelta a acabar con ellos (*to crush them*), y no cesa de enviar tropas y más tropas. Como acabará esto, es imposible pronosticarlo, pero el resultado final será la ruina del país.

La lucha entra ahora en un período crítico. Máximo Gómez ha dicho que no dejará efectuar la zafra. Las autoridades no pueden hacer nada contra esta amenaza.

He oído decir—aunque no sé qué grado de verdad tendrá—que para prender fuego a los plantíos de caña emplean los insurrectos el medio siguiente: cogen unas cuantas culebras de las muchas que hay en el campo, les atan a la cola un pedazo de pasta fosfórica, envuelto en cera, y en seguida las sueltan. Con el calor del sol se derrite la cera y arde el fósforo. Contra esta diabólica artimaña no hay protección militar, ni nada que valga; y la impresión general es que no se verificará la zafra.

Al usar los rebeldes este medio tan terrible y de tan pavorosas consecuencias, se proponen dos objetos: demostrar su pujanza al mundo entero, logrando así que los Estados Unidos les reconozcan como beligerantes, y procurar la intervención de alguna potencia europea. Sea lo que fuere, el proceder de los insurrectos no tiene justificación posible.

Datos de la campaña.
Son dignas de ser conocidas las siguientes observaciones del *Noticiero Universal* de Barcelona.

«Según cálculos de persona competente que conoce palmo a palmo la isla de Cuba y que siguió constantemente las peripecias de la pasada guerra, de los 120.000 hombres enviados a la gran Antilla, hay actualmente disponibles para entrar en operaciones, poco menos que 30.000; de los 90.000 restantes opina que 60.000 deben considerarse como bajas por enfermos ó fallecidos y 30.000 al servicio de guarnición en ciudades, poblados ó ingenios.

La misma persona a que nos referimos, añade que ahora los insurrectos tienen las ventajas de un servicio constante de espionaje y confidencias, por cuanto la gente del campo, simpatizadora generalmente con ellos permanece fuera de las ciudades, lo que no ocurría en la anterior campaña, durante la cual se ordenó a los campesinos que se replugaran a las ciudades, en donde se les daba lo necesario para su sustento.

Además, en la pasada insurrección se iban a la manigua familias enteras, constituyendo esta circunstancia un gran estorbo para los insurrectos, que tenían que arrostrar con toda la impedimenta indispensable, viéndose muchas veces privados de realizar marchas y obligados por tanto a permanecer en lo más inaccesible del monte.

Descartadas ahora estas dificultades, los mambises tienen más esfera de acción donde moverse y no ha de serles difícil efectuar correrías y marchas rápidas en un país lleno

gado a sonrojarse delante de su hijo: creo que vos la comprendéis: y la lamentaréis como yo. Así, pues, acordemos mutuamente nuestro tormento y vayamos pronto a los hechos. ¿Cómo habéis tenido conocimiento de esa correspondencia?

—Alberto, a su vez, había tenido tiempo de recogerse y prepararse a la entablada lucha: mucho más que hacía cuatro días que aguardaba esta entrevista con mortal impaciencia.

La turbación que se apoderó de él en un principio, había dejado su puesto a un continente digno y tranquilo, que le permitía expresarse con sencillez y claridad en aquellos detalles harto dolorosos para los dos.

—Señor, murmuró, el domingo por la mañana se presentó un joven asegurando que venía encargado de una misión importante para mí; le recibí, y él me reveló quién soy: ¡ah! soy un hijo natural, sustituido al legítimo que tuvisteis en la condesa de Commarin.

—¿Y no hicisteis arrojar a ese hombre por vuestros criados?

—No, señor, iba a responderle con alguna dureza, cuando me mostró un paquete de cartas y me rogó que las leyera antes de responderle.

—¿Ah! ¿Porqué no las echásteis al fuego?

—Señor... murmuró Alberto con aire de reconvencción.

Después, recordando que Rafael se había colocado delante de la chimenea, añadió:

—Aunque tal idea me hubiese ocurrido, hubiera sido irrealizable; además, al primer golpe de vista reconocí vuestra letra, y preferí leer las cartas.

—¿Y después?

—Después devolví esa correspondencia al joven y le supliqué un plazo de ocho días, no para meditar, porque no tenía necesidad de ello, sino porque antes de resolverme parecía indispensable una explicación con vos. Hoy

En efecto, hay recuerdos que es imprudente despertar: hay circunstancias en que una desconfianza injusta es la más torpe de las provocaciones. Padir al que está armado que deponga sus armas, no es hacerle entender que puede servirse de ellas? Después de tantos años, reclamar aquellas cartas, era casi declarar la guerra. Además, ¿existirían? ¿Quién les aseguraba que Mme. Gerdy no las había quemado, creyéndolas un peligro para su hijo?

Mr. de Commarin pensó que lo más prudente era fiarse a la casualidad, que tantas veces abre la puerta a la desgracia.

—Sin embargo, ni un día durante veinte años había dejado de lamentar la indisculpable torpeza de su pasión. Nunca olvidaba que sobre su cabeza se cernía un peligro semejante a la espada de Damocles.

Llegó por fin el día en que se cortó el hilo que la sustentaba.

Muchas veces, soñando en la posibilidad de una catástrofe, se había dicho:

—¿Qué haría yo el día que esto se descubriese?

Varios planes había aceptado y desechado bajo este concepto; y como a casi todos los hombres de imaginación, después de mil proyectos quiméricos, la realidad le encontraba desprevenido.

Alberto permanecía respetuosamente de pie, delante de su padre, mientras éste tomaba asiento en su gran sillón blasonado, que estaba precisamente debajo de un árbol genealógico de su ilustre familia.

El anciano trataba de disimular los horribles tormentos que destrozaban su alma, y en su exterior no parecía irritado ni abatido: solamente sus ojos manifestaban mayor altanería que de ordinario, y su aplomo era inverosímil a fuerza de ser imperturbable.

—Ahora, señor Vizconde, dijo con acento firme, explicados no os diré nada de la situación de un padre obli-

El Conde escuchaba a su hijo con ansiedad mal disimulada; hubiérase dicho que adivinaba a dónde iba a parar y que se espantaba de haberlo adivinado.

—Creed, señor, continuaba Alberto buscando las palabras menos ofensivas, creed que sea lo que quiera lo que hayáis hecho, jamás mi voz se elevará para acusaros; vuestras bondades constantes para conmigo... Esto fué cuanto pudo soportar M. de Commarin.

—¿Basta de preámbulos! interrumpió duramente; dejáos de frases, y vamos al asunto.

Alberto tardó en responder, y se preguntaba cómo y por dónde empezar.

—Señor, dijo por fin, durante vuestra ausencia, he leído toda vuestra correspondencia con Mme. Valeria de Gerdy, toda, añadió, dando a esta palabra la acentuación que exigía.

El Conde no le dejó tiempo para acabar su frase: levantóse como si una vibora le hubiese picado en el pie, y en su brusco movimiento su silla fué rodando a cuatro pasos de distancia.

—Ni una palabra más, exclamó con voz terrible; ¡ni una palabra! ¡Os lo prohibo!

Pero sin duda se avergonzó de este primer movimiento de arrebatado involuntario, porque un instante después recobró su sangre fría, levantó el mismo la silla con afectada calma, tomó asiento de nuevo, y exclamó:

—¿Y se niegan los presentimientos! Hace dos horas al veros en la estación, he temido algún contratiempo y casi he adivinado que conocíais esa historia fatal.

Después de estas palabras reinó un momento de pausa entre ambos interlocutores, recogiéndose cada uno en su mente antes de dar principio a penosas explicaciones.

Diríase que ambos, de acuerdo, trataban de evitar sus miradas, por temor de que fuesen demasiado elo-

de escabrosidades; pantanos, sin caminos y utilizando las sendas conocidas sólo por los naturales.

De modo, que mientras los insurrectos no tratan de apoderarse de alguna población importante y siguiendo su actual táctica de no atacar á nuestras tropas sino cuando están convencidos de ser muy superiores en número, cree la persona aludida que hay tela cortada para largo tiempo.

Por nuestra parte excusamos decir con cuánta satisfacción vemos que este raticio no resultase fallido.

Una estadística.

Un aficionado á estadísticas ha seguido con interés las aprehensiones de caballos efectuadas á los mambises por nuestros soldados en Cuba y parece que el número de soldados se eleva á una cifra tan importante que no cabe fijar sitio en el cual se puedan colocar tantos caballos.

LA CATA DE LOS VINOS

Vista y olfato.

Tiene muchísima importancia el comerciante, el boticario y el enólogo necesitan sus valiosas indicaciones por esta razón, trataremos de dar á su estudio el carácter experimental que debe tener para que resulte útil, si bien en la expresión de las sensaciones se encuentra dificultad, por ser impresiones individuales, sólo fáciles de sentir y conocer para el práctico.

Probador se llama á la habitación donde se prueba; debe estar exento de todo olor especial, para que al apreciar el de un vino no sea causa de error el olor de la habitación que impresionaría también á nuestro olfato; debe tener agua para lavar las copas y enjuagarse el posita la boca cuando lo crea necesario y un recipiente para respirar el vino de la cata y el sobrante.

Para probar los vinos se emplean multitud de utensilios; los más generalizados son las tazas de metal blanco bañadas de plata, ó solamente de este metal, y las copas ó vasos de cristal fino.

La vista, el olfato y el gusto son los tres sentidos que intervienen en la cata. Al verter un vino en su copa nos suministra datos de indiscutible valor para juzgar del producto sometido al estudio.

El color uniforme, su diaphanidad y homogeneidad, denotan claramente las buenas cualidades del caldo; por el contrario, si el color pierde su brillo, el líquido se presenta turbio, ó cae sin ofrecer esa homogeneidad, que mejor se siente que se expresa, nos indica que el vino ó sufre alguna enfermedad, ó no tiene las condiciones que se piden á este precioso líquido.

Si después de vertido el vino lo estudiamos observando al trasluz, principalmente en el contacto de la superficie del líquido con las paredes de la copa (córdon se llama vulgarmente), su color en esta zona, tendremos nuevos detalles sobre la sanidad ó defectos.

El color debe ser siempre rojo; en los tintos varían sólo sus tonos ó matices. Grana ó grana se llama al color rojo que presentan algunos tipos de la Mancha, Cataluña, Aragón y otras localidades, y en Francia (el Borgoña).

Rubi, el tono más bajo y delicado; suelen ser caldos de menor riqueza alcohólica y menor cuerpo que los anteriores, pero generalmente más finos; éste es el tono de los buenos vinos de mesa (el Rioja fino) y Burdeos, el Chianti, el Barolo y otros.

Los de mucha capa ó color toman á veces un matiz violáceo; propios de caldos de mucho cuerpo y poco ácidos; estos tipos se emplean para mezclar con otros más ligeros y de mejor color.

El matiz anaranjado indica vinos muy viejos, y el rojo pálido más añejos aún. El color azulado hace temer que el vino sufra la enfermedad de la vuela; ó ennegrecido. El tono amarillento denota que el vino está mildiosado (procede de uvas atacadas de mildew).

Todo vino potable debe ser transparente, de una diaphanidad perfecta; el que carezca de esta cualidad, tiene algún defecto de crianza ó conservación, ó sufre alguna enfermedad. Se llama brillante al que es trasparente en alto grado. Se dice que un vino está limpio cuando es transparente sin brillantez.

Velado, cubierto ó con manto el que no tiene una transparencia perfecta.

Turbios.—Su mismo nombre indica que carecen en absoluto de transparencia.

Vinos blancos.—Generalmente varían sus matices del rojo pálido al amarillo más ó menos intenso y al verde.

Los muy decolorados indican que se han elaborado con uvas maduras prensadas, y fermentadas sin la casca ó hollejo.

El color verde es signo de que se ha elaborado el vino con uvas sin terminar su maduración (Tokai y Rhin).

El amarillo pajoso frecuente en caldos de gran aroma, muy finos, y de gran frescura (el Manzanilla, Manchego y Rioja blancos, Sauternes, Graves y Chablis).

El amarillo dorado es propio de buenos vinos licorosos (algunos tipos de Jerez y el Alicante añejo).

El matiz rojo, á excepción de algunos moscateles, y vinos dulces, es característico de los caldos fermentados con la casca, ó que no han tenido los cuidados necesarios, sobre todo de limpieza de los envases, durante su crianza y conservación.

Espuma.—En los vinos tintos nuevos debe ser de color de grana, indica fortaleza y buena constitución, y cuando más roja sea, mejor es el vino. Si es blanco, es indicio de enfermedad en los vinos nuevos, y de gran vejez en los añejos. Un matiz azulado es también indicio de alteración.

Si la espuma desaparece pronto, indica que el vino tiene mucho cuerpo y alcohol, y si es persistente, denota que el caldo es poco alcohólico, y en algunos casos, síntoma de alteración.

El olfato puede proporcionar datos detallados á más de los ya conocidos; nos revela el bouquet ó nariz, el aroma, la savia del vino.

La nariz reconoce por causa del despreñamiento de los éteres, y denota buenas cualidades en el caldo que la da origen.

El aroma es el olor característico en los vinos nuevos del fruto de que proceden; la diferencia de la nariz, que la originan las fermentaciones y crianza del vino.

La savia es la sensación de fragancia que se percibe en el olfato al probar un vino. Por el olfato también podemos apreciar el olor ó reputado, á moho, á la madera, el de los vinos mildiosados, que ofrecen olor á fungosidad, y la mayor parte de los defectos ó enfermedades que aprécia el gusto.

Para apreciar mejor el vino por el olfato, se agita antes de olerlo, y después se acerca la copa á la nariz para que, aspirando fuertemente impresión bien la membrana pituitaria que percibe las sensaciones.

Juan C. Mansó de Zúñiga. Conferencias enológicas.

EL TIEMPO PROBABLE

Del Boletín Meteorológico, que dirige Nohérolson; tomamos los siguientes datos relativos á la segunda quincena de este mes.

El día 18 se recordará el mal tiempo produciéndose algunas lluvias con vientos de entre SO. y NO.

El 19, el centro de bajas presiones del Atlántico avanzará hacia el NO. de España, extendiéndose su influencia desde Galicia á la región central, con lluvias ó iguales vientos.

Del 20 al 22 tendremos en nuestra península un tiempo de hielos y nieblas.

El 23 empezará á desarrollarse el cambio atmosférico más importante de esta quincena, para España y que durará hasta el día 26 inclusive.

Será ocasionado por una fuerte borrasca que procedente del Atlántico, empezará á abarcar á Europa desde dicho día 23, originándose lluvias, nieves y vientos.

El 24 debe ser el día más crítico de esta perturbación atmosférica, porque además de lo expuesto, aparecerá otro centro de bajas presiones en los pasajes de Madera, que llamará el temporal al SQ. con vientos duros que harán subir la temperatura. Las lluvias en este día serán bastante generales y abundantes.

El 25 será parecido al anterior. El 26, el núcleo de la depresión situada al O. de Portugal, se trasladará al golfo de Gascuña, desde donde extenderá su acción por el continente, siguiendo el régimen lluvioso y vientos de entre SO. y NO.

Desde el 27 tenderá á establecerse la normalidad atmosférica en nuestras regiones, porque las corrientes aéreas del Atlántico, se inclinarán á las altas latitudes de Europa por cuyo motivo, en los cuatro últimos días del mes, tendremos un tiempo en general de hielos y en otros puntos nebuloso.

REGISTRO CIVIL

Día 18 de diciembre. Nacimientos: Lázaro Ibáñez Alonso, Adelaida María Padierna de Villapadierna y García.

Funciones: Urbano Martínez García, de 11 años.

Matrimonios: Ismael Pérez Acosta y Josefa de Pablos Blanco, en Santa María de la Redonda, á las ocho de la mañana del citado día.

AVISOS Y NOTICIAS

MAPA DE CUBA

A consecuencia de un contrato hecho con la casa editorial, anunciante en este periódico, podemos ofrecer á nuestros suscriptores un mapa de Cuba litografiado á varias tintas, y bastante completo, por quince céntimos de peseta.

Los suscriptores de fuera de la capital nos dispensar que no se lo remitamos al punto donde residan para evitar infinidad de reclamaciones y extravíos, pero tanto dichos señores como los que residan en Logroño pueden pasar á recogerlo, si lo desean, á la administración de este periódico mediante aquel precio.

También pueden adquirirlo los suscriptores previo pago de treinta céntimos de peseta.

El concierto celebrado anoche en «La Fraternidad» no estuvo tan animado como era de esperar, sin duda por efecto de las funciones de zarzuela que á la misma hora se verifican en los cafés.

El concertista señor Rebel, no se desanimó por la escasez de público entre el que había algunas hermosas señoras y señoritas, tocando con rara perfección los números que constituían el programa, siendo aplaudidos particularmente el preludio de «El anillo de hierro», la jota aragonesa, una polka de concierto y un pot-pourri de aires nacionales.

El señor Rebel es un verdadero artista que busca los efectos en la guitarra, matizando de verdad, sin caer en la vulgaridad de pretender hacer del instrumento una ruidosa orquesta.

Es probable que se vuelva á presentar en algún otro círculo de recreo antes de salir de Logroño.

Por acuerdo de la Junta municipal se anuncia la provisión de tres plazas de farmacéuticos titulares que suministrarán medicamentos por dos años á 1.027 familias pobres de esta ciudad, Varea y El Cortijo con el sueldo de 666/66 pesetas cada uno y 83/33 más por el análisis de los vinos y demás artículos de consumo que se los encomienden.

Dichas farmacias serán asignadas: una por el distrito de don Pelegrín González del Castillo, otra por el de don Evaristo Mariano Fontana y la otra por el de don Segundo Mendiondo.

El anuncio se publicará dentro de dos ó tres días en el «Boletín oficial», donde podrán ver los interesados las condiciones que se les exige.

El plazo señalado para la presentación de las solicitudes, es de treinta días.

El Ayuntamiento de Villalobar ha remitido el extracto de los acuerdos municipales durante el primer trimestre del actual año económico.

El juez instructor de Santo Domingo cita al sujeto ó individuos que en la noche del 10 del corriente, sustrajeron dos caballos de la cuadra de don Manuel Arenas.

Hasta el sábado no debutará la compañía de zarzuela que ayer anunciábamos. Muchos artistas han llegado ya.

Con respecto á la noticia que ayer nos dieron referente á un niño que resultó herido por una mujer, nos manifiesta persona digna de crédito que quien hirió á dicho niño fué

otro también de muy corta edad sin que las madres causaran ningún daño á los pequeños, y en este caso la cuestión carece en absoluto de importancia aunque sea de sentir el percance.

Mañana, 20, se celebrará en la iglesia de la Redonda, altar de Nuestra Señora del Carmen, misas por el alma de don Bartolomé Iñiguez y Jiménez, Magistrado que fué de esta Audiencia.

Su viuda ó hijos agradecerán las oraciones que se apliquen por su alma.

La mesa revuelta que se expone en el escaparate de don Simón Pérez, atrae la atención de cuantos transitan por la calle del Mercado, mereciendo los elogios de las personas inteligentes.

Ayer se dejó sentir, el frío en proporciones alarmantes, pudiendo asegurarse que hizo un día propio de la estación avanzada en que nos hallamos.

Los individuos de las clases pasivas que perciban sus haberes por la tesorería de la provincia, cobrarán la mensualidad corriente en esta forma:

Día 20 de diciembre.—Rendimientos, excluidos, jubilados y cesantes.

Días 21 y 23.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces pensionadas.

Días 24 y 26.—Montepíos militar y civil.

Día 27.—todas las nóminas sin distinción. Retenciones.

Como de costumbre, en el establecimiento de la Viuda de H. Arza, se encuentra un variado y extenso surtido de cuantos artículos deseen de su ramo.

Los exquisitos tarrones de Jijona, Alicante yema, Cádiz, fresa, coco, limón, negro, melindres, empanada, guirlande superior de aliñadura y otros muchos para la temporada de Navidad, ya se han recibido.

Embudidos de Sancti Spens, Pate, Morias, surfin, zampón, mortadella, salchichón de Milán y Vich; embudido de lomo, chorizo de Pamplona y los especiales del país, se encuentran en dicho establecimiento.

Y por último, cuantos artículos finos se pidan. Venta al por mayor, Colegio, 36 y 38; al detall, Colegio, 12 y Sagasta, 5.

VIUDA DE H. ARZA

Café del Siglo.—Esta noche se pondrán en escena en este establecimiento las aplaudidas zarzuelas «Los carboneros» y «Los zangolinos».

Don Francisco Arroyo, hijo y sucesor del comercio de paños de la señora Viuda de don Melquiades Vila, nos encarga que llamemos la atención del público respecto de que no sólo vive su señora madre, á pesar de lo que en contrario digan á los parroquianos algunos comerciantes, sino que siempre se halla en el comercio aunque la casa lleva el nombre de Arroyo Hermanos.

Loemos en «El Nervión» de Bilbao: «Una escena» por demás entreñada ocurrió al mediodía de ayer en la Plaza de Santiago.

El hipnotizador Mr. Carleodopol, acompañado de un amigo, venía por la calle de Belosticalle acosado por una turba de chiquillos que le molestaban con sus peticiones de que les hipnotizara.

Cansado y aburrido Mr. Carleodopol por la petición de que era objeto por parte de los muchachos que le asediaban con sus impertinencias, volvióse de pronto, se fijó en el primero que vio más á mano, clavó en él su mirada y el chico quedó inmediatamente gestionado, empezando á girar sobre sus talones cual si fuera un trompo.

Los chiquillos, asustados, pusieron piés en polvorosa, librándose de esta manera Mr. Carleodopol de ser el objeto de la persecución de los mismos.

El hipnotizado no se dio cuenta de lo que le acababa de ocurrir.

C. RUIZ Mercado, 47. Cirujano-Dentista principal. LOGROÑO.

Por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, se ha dirigido á los gobernadores civiles una circular recordándoles que los artículos 49 y 50 del contrato celebrado por el Gobierno con la compañía

Transatlántica concedan la rebaja de 50 por 100 para trasportar algunas mercancías nacionales á las Antillas y Filipinas, y viceversa, dentro de ciertos límites, y que los agentes de aquella Empresa se hallan provistos de muestrarios con notas de precios, y notificándoles á la vez que, en virtud de haberse aumentado el número de las mercancías á las que se ha concedido la bonificación en el trasporte á los mencionados puntos, se ha dispuesto por Real orden lo siguiente:

1.º Que serán comprendidos en la rebaja durante el próximo año 1896, siempre con la limitación de toneladas prefijada, los vinos, aceites, vinagres, trigo, maíz, centeno, lurnas, frutas secas, tejidos de lana y estambre, hierros, aceros, conservas, pastas, cordería, lienzo de hilo, mantelerías, sidro, mantaca de vacas, azúcar, café, cacao, copra y dulces de todas clases, así como todos aquellos productos que se acredite necesaria protección para ser exportados.

2.º Que respecto al envío de muestrarios se otorgan los remiteantes á lo que determina la Real orden del ministerio de Ultramar de 4 de agosto de 1887, publicada en la «Gaceta» del 10.

Y 3.º Que á fin de obtener los resultados apetecidos, se invita á las Cámaras de Comercio y á las Agrícolas para que procuren utilizar dichas ventajas.

Verdaderamente nos ha llamado la atención el aparato de Tracción Elástica (amortizador) con dinamómetro adaptable á todos los instrumentos y máquinas de tiro, vehiculos, etc., que por encargo especial ha adquirido nuestro amigo Sr. Magaregui.

«A la vez hemos tenido ocasión de ver el infumoso surtido de quincalla, paquetería y mercería, así como cuantos útiles necesitan los bodegueros y almacenistas.

Ponemos en conocimiento del público que dichos artículos los encontrarán á precios ventajosísimos en el establecimiento de dicho señor Magaregui, situado en la calle del Mercado, 55, esquina á la de Sagasta.

«A disposición de quien los hubiese perdido, se hallan en esta Administración un llavín dentado, unido por cinta á una llave y otro con marcas especiales, todo encontrado en la vía pública.

Ayer se unieron en lazo indisoluble nuestro amigo don Ismael Pérez Acosta y la hermosa joven Pepita de Pablos, á los que deseamos muchas venturas y dilatada luna de miel.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. Cirujano-Dentista. LOGROÑO.

Café Universal.—Hoy jueves, se pondrá en escena la aplaudida zarzuela nominada «Ya somos tres» y estreno de la preciosa zarzuela que tiene por título: «Niña ó la bailarina de París».

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

En la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido un título de farmacéutico expedido por la Universidad de Madrid á favor de don Marino Rico Miranda.

Es de interés leer el anuncio de Ramón Pons, inserto en 4.ª plana.

Se ha expedido nuevo título administrativo de 1.725 pesetas á favor de don Fructuoso Adot, maestro auxiliar de la escuela práctica agregada á la normal de maestros de Logroño.

Para calmar la tos, pueden usar las Pastillas Balsámicas Morelló, igual los niños que los adultos y ancianos, puesto que no contienen ningún calmante narcótico. Farmacia Riquer y principales.

Ayer un individuo que se creía gravemente herido á consecuencia de un golpe que recibió, fué conducido al hospital civil, donde registrado minuciosamente por el practicante de guardia don José García, se vio que no tenía la menor lesión, dejando chasqueados al inspector don Galo del Pozo y otros que se interesaron en aquel momento por la salud del citado sujeto, el cual llamó bastante la atención del público.

Un pequeño ruido que sonó en la antecámara hizo que el Conde, acercándose á su hijo, exclamase vivamente:

—Habéis dicho, y tenéis razón, que el honor manda; preciso es fijarnos una línea de conducta desde este instante. Hacedme el favor de seguirme.

Tiró de la campanilla; y se presentó un criado. Advertid, dijo, que ni el señor Vizconde ni yo estamos en casa para nadie.

IX. La revelación que acababa de hacerle su hijo había producido más irritación que sorpresa en el Conde de Commarin.

Fuerza es decirlo! Veinte años hacía que tenía que pudiera desobrirse la verdad. Sabía que no hay secreto, por cuidadosamente que se tenga guardado, que no llegue á traslucirse algún día, y el suyo lo habían conocido cuatro personas, y de ellas tres vivían aún. No había olvidado tampoco que había cometido, la enorme imprudencia de confiar al papel cosas gravísimas.

«Cómo, él, un diplomático, un político que se rodeaba para todos sus actos de las mayores precauciones, se había permitido escribir? «Cómo, después de haber escrito, no había tratado de recoger esta correspondencia? «Cómo, no había destruido, costara lo que costara, aquellas pruebas que habían de ser en cualquier tiempo un arma poderosa contra él? Todo esto se explicaba por el «extravío» de su razón, que había estado ciega, imprevisora hasta el delirio. En lo primero que crea la pasión es en su duración

eterna, que, absorba en el presente, no le deja comprender los cambios que puede hallar en el porvenir. Además, qué hombre desconfía de la mujer á quien quiere? Eternamente Sansón enamorado entregará sin defensa sus cabellos á las tijeras de Dalila!

Mientras fué amante afortunado de Valeria, el Conde no pensó en pedir aquella correspondencia á la mujer amada; y si tal idea le hubiese ocurrido, la hubiera rechazado como un ultraje hecho á un ángel. «Qué motivos tenía para dudar de la discreción de su amada? Ninguno; y, por el contrario, la creía interesada como él en hacer desaparecer hasta las más remotas huellas del crimen. No era ella además quien había recogido los frutos de aquel hecho escandaloso? No era su hijo quien había usurpado el nombre y la fortuna de otro?

Cuando ocho años después, creyéndose engañado, rompió su compromiso, pensó en recobrar aquella funesta correspondencia; pero no supo qué medios emplear, y lo dejó en tal estado. Detenale sobre todo el no querer encontrarse frente á frente con aquella mujer, en otro tiempo tan querida. No estaba seguro ni de su olvido ni de su resolución para soportar las lágrimas que necesariamente derramaría; no podría, sin ceder, soportar las miradas suplicantes de aquellos ojos que por espacio de tantos años le habían dominado.

Era su amada, era dar un paso para perdonarla, y había sido hártamente castigado en su orgullo para admitir la idea de una reconciliación.

Confíase á un tercero, era una imprudencia más, y desechando esta idea, se decía:

—La veré cuando haya arrancado su imagen de mi corazón, cuando me sea indiferente. ¡No quiero proporcionarle la alegría de contemplar mi dolor!

Así pasaron los meses y los años, y así llegó á decirse un día que era ya tarde.

vengo á preguntaros si esa sustitución tuvo, en efecto, lugar.

—«Cierto, lo tuvo, por desgracia murmuró el Conde con marcada violencia. Ya lo sabéis, puesto que habéis leído todo lo que escribí á madame Gerdy, vuestra madre. Alberto esperaba esta respuesta, y sin embargo le anonadó; hay infortunios tan grandes, que aun elidos la primera vez no se creen.

Sin embargo, aquella debilidad duró lo que un relámpago.

—Perdonad, señor, murmuró yo; tenía una convicción, no una seguridad; las cartas que he leído demuestran claramente vuestra intención; detallan minuciosamente vuestro plan, pero en ninguna dice que se haya ejecutado.

A estas palabras el Conde miró á su hijo con profundo asombro; tenía todas sus cartas tan presentes, que recordaba haber dicho en ellas veinte veces que el plan se había llevado á efecto, y se felicitaba por el triunfo y daba gracias á Valeria por haberse sometido á su voluntad.

—No las habéis leído todas, Vizconde, dijo: —Todas, señor, y con el interés que debéis comprender: puedo afirmaros que la última carta que se me ha mostrado anuncia simplemente á Mme. Gerdy la llegada de Claudina Leroux, la nodriza convenida en ejecutar el cambio.

—«No hay pruebas materiales! murmuró el Conde; bien puede acariciarse un proyecto, trazar un plan y luego abandonarlo sin ponerle en ejecución, esto se ve muchas veces. Repróchase haber respondido á su hijo con tanta claridad, que había cambiado su sospecha en certidumbre. No hay duda, se decía: Valeria habrá destruido las

ULTIMA HORA

Madrid, 19-3 m.

Se ha presentado a las autoridades la partida que habia aparecido en Vuelta-Abaio.

El general Fando ha llegado a Santiago de Cuba para hacerse cargo del cuartel general allí establecido.

Insistió en que el general Martínez Campos, mandó por telegrama su dimisión con carácter de irrevocable.

Aumenta el pesimismo.

CON RETRASO Pero aún llega a tiempo para hacer saber al público que los muebles de BASILIO GARCIA son de inmejorables condiciones por su esbelto, solidez y baratura.

Ama de gobierno. Hay una oferta de confianza Informarán en la Administración de este periódico.

Se necesita un aprendiz de dentista. Informará Curra, Portales, 36.

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 14. Consta de tres pisos, tienda, cuadra y patio.

El dueño del puesto de rosquillas que estaba situado en la calle de la Compañía, número 4, pone en conocimiento del público que desde el día de hoy se ocupará en la plaza del Mercado (Portales) número 16, casa de huéspedes de D. Manuel Rodríguez, la renombrada fruta en sartén y demás pastas y los acreditados farcelesos.

Local. Se arrienda uno propio para almacén en la calle del Laurel. Informarán en la portería de la casa de los Diablos.

Nodrizas. Para criar en Viena hay una casa, da con leche de siete meses. Diríjase en Logroño a Andrés Alvarez, cochero de Viena, o a Victoria Moreno (la hija de Santurdejo), en questa ciudad.

Se venden un carro volquete, una americana y un charret, todo con arcos. Café Suizo, darán razón.

Vino se vende en la esquina de Cuatro Cantones, a 20 cént. litro y 350 ptas. cántara.

Oficial peluquero. Se necesita uno en el taller de Manuel López, Logroño.

Local. Se arrienda uno propio para almacén en la calle del Laurel. Informarán en la portería de la casa de los Diablos.

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Delgado y Sola, o en esta imprenta.

Vino y aceite del cosechero D. Manuel Urbola, Muro del Soto, número 1, principal VINO de dos años a 4 ptas. los 16/13 litros (cantara). ACEITE de 3 años a 18 ptas. los 16/13 litros (cantara).

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Casa. Se vende una barata en la calle de la Cadena, número 80. Informará el procurador D. Víctor Abeytua, Mercado, 124, tercero.

Acetate. Se vende superior, trasgado, a 18 pesetas los 16/13 litros (cantara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfundar y mantas oliveras.

Sobre baratos. Charret, Tibury arriamiento de carretas, -Espartero, J. Orenseño.

LA ESTRELLA DE ORO ULTRAMARINOS DE ANTONIO PORTALES. Mayor, 81, Logroño.

Bacalaos Hay un gran surtido en bacalaos clases superiores de Langa legítimo, Escocia, Irlanda, Noruega y el famoso de Truchuela en bacaladas pequeñas propias para colaciones al precio de

250 pesetas el cuarto de arroba No compréis bacalados sin visitar este gran establecimiento y os convenceréis de la baratura de los precios y de la bondad de los géneros.

VINO VIEJO SUPERIOR que puede competir ventajosamente con las mejores marcas de embotellados. Lo someto a toda clase de pruebas y al resultado de toda comparación.

PASAJES GRATIS A LAS AMERICAS a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO

ARRIENDO Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un tercer piso con agua y vistas a la plaza del Mercado. Informará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la puerta de dicho sector.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uraguri é hijo, Logroño.

La Camerana es la primera en la elaboración de Cameros. Portales, 90, antes calle de Caballería número 6. Los pedidos a Marcos Lacruz, Logroño.

Acetate de cosechero. Superior, trasgado, a 17 pesetas los 16/13 litros (cantara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

Pomada anti-reumática INIQUEZ La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado número 25, Farmacia.

CÍRCULO LOGROÑÉS Plató del día: Lengua a la española. Postre: Chóis a la crema.

Las personas de buen gusto encontrarán en la cocina de este Círculo durante todo el mes actual, pescados finos y otras frescas a los reales docena.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 18

250 t.-Desde Isabel Lajas se descubren grandes contingentes de rebeldes. Se teme que salten hacia Santa Elena y otros puntos.

Corren rumores de que está herido el coronel Arizón. S. n.-Ha sido denunciado un extraordinario de «El País» en el que pedía la destitución del general Martínez Campos en violentísimos artículos.

El general Martínez Campos llegó a Colón. Bolsa: 4 por 100 interior 67'10, exterior 76'10, amortizable 79'40, cambio con París 20'30.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Barcelona 18-6 t.

En esta capital circula con insistencia el rumor de haber recibido el general Weyler un telegrama del Gobierno ofreciéndole el mando en jefe del ejército de Cuba. Se dice que aceptará el ofrecimiento.

Se procura enterarme en la Capitanía general, pero allí se guarda absoluta reserva. Sábese que la política del general Weyler fué siempre contraria a la del general Martínez Campos.

Las últimas noticias de Cuba han producido aquí impresión muy dolorosa, comentándose apasionadamente. Si marcha el general Weyler se le hará una despedida muy cariñosa.

Reina un temporal de lluvias y frios. Boldos. Madrid, 19.-1 m.

OPERACIONES Un telegrama particular que se ha recibido, da cuenta de un rudísimo combate que durante siete horas ha sostenido en jurisdicción de Santiago de Cuba la columna del coronel Canellas con la partida de José Maceo, siendo rechazado el enemigo.

Durante la acción tuvieron nuestras tropas diecisiete muertos y cincuenta y tres heridos. Los insurrectos dejaron en el campo cuarenta y seis muertos y más de noventa heridos.

MOVIMIENTO DE FUERZAS Han salido de la Habana mil hombres para reforzar la línea de la Trocha. De Santiago de Cuba irán a Matanzas varios batallones, hasta completar el número de veinte, con objeto de hacer frente a las operaciones que son necesarias para evitar que los insurrectos invadan aquella provincia, donde se temen inminentes encuentros.

De la Habana ha salido para Colón, provincia de Matanzas, un tren especial con material de guerra. La columna del general Navarro llegó a Colón.

Los generales Aldaco y Jovellanos están encargados de defender todo el territorio de la provincia de Matanzas. Continúan llegando a la Habana fuerzas de la península, haciéndose a todas en aquella capital entusiasta recibimiento.

EN PELIGRO Se sabe que la situación del batallón de Saboya es muy difícil por el gran número de insurrectos que han podido caer sobre él.

EL BLANCO Y EL NEGRO Se ha confirmado que Máximo Gómez y Maceo con numerosas partidas a sus órdenes se encuentran en los límites de la provincia de Matanzas.

El general Martínez Campos activará las operaciones en aquella parte de la isla para impedir que pasen adelante. Para esto se está situando en Colón importantes elementos de guerra.

ANSIEDAD Y TEMORES En la Habana hay gran ansiedad por saber las noticias de la guerra. Hay temores de que Máximo Gómez y Maceo logren sus propósitos de penetrar en la provincia de Matanzas y la invadan toda.

LAS CORTES El señor Sagasta consultará con sus amigos a fin de conocer su opinión respecto a la pretensión de los republicanos pidiendo la reunión de las Cortes para resolver las difíciles cuestiones que ahora se presentan.

GRAVES RUMORES Cada vez es más acentuado el pesimismo que reina respecto a la guerra de Cuba. Hoy no se ha hablado de otra cosa en los círculos políticos y en todo Madrid.

Han corrido rumores que por su gravedad se conceptúan exagerados. A última hora se decía con mucha insistencia que había sido copado el batallón de Saboya y los que de esto hablaban se fundaban en que se ignoraba su paradero, sabiéndose únicamente que estaba rodeado de fuerzas enemigas.

También se decía que los insurrectos han hecho volar un tren que conducía tropas y que estaba en marcha, produciendo una horrible catástrofe. Como antes digo, es muy fácil que estas noticias sean nacidas de la mala impresión que se tiene de la situación de Cuba, pues aun no se han visto confirmadas por ningún parte.

Como puede verse por la esquila publicada en otro lugar, en la mañana de hoy ha fallecido el Abogado del Estado D. Aureo Valgañón y Romero.

May sentida ha de ser esta desgracia, por mas que fuera temida, pues traidora enfermedad venia desde hace tiempo minando la existencia del señor Valgañón.

A su distinguida familia y buenos amigos les enviamos el testimonio de nuestro pesar, acompañandoles en el sentimiento.

TODOS SOMOS ENTUSIASTAS. «Lo que Dios ha hecho!» Estas palabras fueron el primer despacho (enviado por el inventor) a través de los alambres del telégrafo eléctrico de América.

El buen éxito de este maravilloso plan de comunicación excitó asombro a la vez que reverencia. Así sucede a los entendimientos bien formados, con cada gran descubrimiento que eleva la felicidad y bienestar de nuestra raza.

Permitámonos llamar la atención hacia ciertos hechos sorprendentes expuestos recientemente en una carta publicada con permiso del escritor, sobre el remedio de «Yo mismo me acurará», dice él, «de ser injusto, si no expresase mi gratitud por el gran provecho que he recibido del uso de su remedio».

«En octubre pasado (1893) perdí completamente el apetito y si después de miles de tentativas conseguí tomar algún alimento, fué tan sólo para arrojarlo otra vez. Sufría de fuertes dolores de cabeza y me había puesto tan débil que estaba seguro que mi enfermedad tendría un fin fatal.»

«Había probado miles de específicos recomendados por eminentes médicos, solamente para hacer mi digestión aun más debilitada y desordenada. Al fin una bondadosa providencia persuadió a mi amigo D. Vicente Pérez Vidaurreta, para poner atención a mi estado y recomendarme que tomase una medicina llamada Jarabe de la Madre Seigel, que él tenía en su tienda.»

«Gracias a su constancia, acepté al fin su indicación y procedí con ella. Y ahora estoy completamente curado. Tengo otra vez buen apetito. Puedo comer con gusto y digerir sin dificultad. El Jarabe con sus buenos resultados me dan de nuevo la vida.»

«Los médicos, mis amigos, y también el médico de mi familia han estado obligados a reconocer la virtud del remedio de ustedes, pues ven el gran servicio que he recibido de él.»

«Si Vdes. me hubieran visto antes de que mi amigo Pérez Vidaurreta me recomendase el Jarabe de la Madre Seigel, Vdes. no se admirarían de lo que mis amigos médicos llaman «fanatismo.»

«Mi enfermedad ha sido causa de muchísimas molestias y como ahora me encuentro bien y debo mi curación a la medicina de Vdes. quiero hablar de ella y me tomo la libertad de enviar esta expresión de mi aprecio por medio de don Vicente Pérez Vidaurreta.»

«Hoy mi entusiasmo es tal que prefiero escribirles a Vdes. personalmente, en lugar de hacerlo por medio de mi secretario; deseo expresar lo que me ha pasado y dar mi opinión bajo mi propio puño y letra. Quedo de Vdes., etc. (Firmado) Evaristo Vallejo, Montañés, 1.º de abril de 1894.»

Al remitir la carta de don Evaristo Vallejo a los propietarios del Jarabe, en Barcelona, agrega el señor Vidaurreta:

«Deseo también poner en su conocimiento que durante los últimos diez días he estado tomando el Jarabe de la Madre Seigel con los resultados más satisfactorios. Tomo veinticinco gotas después de cada comida. Antes de que lo tomara, sentía siempre un fuerte dolor de estómago y no podía digerir el alimento; aunque me purgué por dos días consecutivos, sin embargo me encontraba lo mismo: Pero desde el segundo día de tomar el Jarabe, me encontré bien. Vds. tendrán siempre en mí un gran defensor y partidario de su remedio. (Firmado) José Pérez Vidaurreta, Montañés, abril dos de 1894.»

Podemos decir que no tan sólo estos caballeros, sino todos los que han usado este remedio, son sus adictos y partidarios. Enfermedades que se han juzgado incurables a todas las otras medicinas ceden al Jarabe de la Madre Seigel, especialmente males del estómago y del hígado, indigestión y dispepsia, etc.—origen de la mayor parte de las dolencias que nos afligen. Es un descubrimiento que ciertamente merece aun tal «fanatismo» como dicen los doctores que tiene el señor Vallejo, cuya impresión no es fanatismo sino un justo entusiasmo, plenamente justificado por las curaciones notables que hace entre la gente de todo el país. Pues una medicina que apacigua los sufrimientos, sana las enfermedades y prolonga la vida es de mayor importancia que cualquiera mera comodidad mecánica.

Si el lector se dirige a los Señoras A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Espondulerías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales, frasco, 8 reales.

Emulsión Scott como preparación seria. (Desconfiar de las imitaciones) Desde que conozco la Emulsión Scott la vengo usando con gran éxito, sobre todo para engendrar resistencias en los organismos débiles en que se dan con frecuencia suma las infiltraciones celulares linfoides y las oftalmías y queratitis derivadas de este proceso. Considero la Emulsión Scott como la forma más agradable de administrar el aceite de hígado de bacalao y la feliz idea de asociarlo los hipofosfatos de cal y de sosa linde de ella una de las mejores preparaciones en la profesión. Logroño, 10 de julio de 1895.—Dr. Félix Pereda, Médico del Hospital militar de Logroño.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 9. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender a su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

PIMIENTO MOLIDO ESPECIAL PARA EMBUTIDOS Fabricación neta con pimientos del país. De venta en la fábrica de conservas de los señores Treviño é hijos a 5 pesetas kilo. En esta fábrica se compra como sin hueso.

EL SEÑOR D. Aureo Valgañón y Romero ABOGADO DEL ESTADO HA FALLECIDO A LAS SEIS Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY a los 33 años de edad R. I. P. Su afligido padre D. Nemesio, hermanos D. Arturo, D.ª Concepción y D.ª María, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes; Suplican a sus numerosos amigos que sirvan encomendarlo a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria (Fonda del Comercio), al Cementerio, por lo que recibirán especial favor. Logroño, 19 de diciembre de 1895. No se reparten esquelas.

ANTIGUA FABRICA DE COCHES de Marticeorena y su yerno.-Vitoria. S. ALARCÓN (Sucesor.) Tilburis desde 250 pesetas. Para los demás coches precios sin competencia.

NODRIZAS Hay una de 2 años y leche de ocho meses, que pueden criar en casa de los padres de la criatura. Diríjase al señor Alcalde de Lumbrenas. Para criar en casa de los padres hay una. Informarán Muro de los Reyes, 10, segundo. Se ofrece una para casa de los padres de la criatura, de 2 años y leche de cinco meses. Informarán Muro de Carmelitas, 3, segundo.

Legítimos mazapanes de Soto NOM PLUS ULTRA Los pedidos a Ruperto Quamada, Fuenmayor. Único depósito en esta capital, confitería de Mariano Lucía, Portales, 86.

TURRONES Y MAZAPANES DE TOLEDO de Cádiz extra Blanco yemado: Gijóna legítimo Nieve legítimo. Alicante id. Yema id. fresca id. Empanadas. Limón id. Idem en figuras y otros muchos.

RUFINO PEREZ (Ojolino) San Blas, 3. Zapatería de Zaldivar Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño.

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes y Montevideo y Buenos Aires en 20 días. El 25 de diciembre saldrá de Pasajes para dichos puertos el Plata sin escala en Brasil, el vapor de gran marcha PONTENA.

LA ANUNCIACION PELETERÍA. Mangitos, esclavinas, pelerinas, golas y corbatas con la cabeza de animal. GUANTES. Lana, piel, cabrit. con forro y sin él. BRASEROS con copa y caja, esalteriferos para fuego y agua. Precios sin competencia. 114, Mercado, 116. EUGENIO A. FOUCHÉ.—LOGROÑO

La hojalatería de Sebastián Ballo, se ha trasladado de la calle Mercaderes, 14, a la Mayor, esquina a Cuatro Cantones, donde anteriormente estuvo y en la que ofrece los servicios de dicho ramo con la puntualidad y baratura que ya tiene acreditadas. LA MEJOR ESTUFA LA MAS ECONOMICA Y LA MAS RESULTADO CHOBESKI REFORMADO

Toneleros. Hacen falta oficiales de tonelería en el almacén de vinos de la señora viuda de Domingo Alvarez.

DOLOR DE MUELAS Lo tendrá quien no use a diario el acreditado LICORMARTIALAY, premiado en exposiciones. Infalible usando según prospecto. Precio 5 reales. Pídase en Logroño farmacia de B. Ortiz Lanasgorta, sucesor de D. R. Sánchez.

Compañía de almacenes generales de depósito del Norte de España Sociedad anónima, capital 1.000.000 de pesetas, dividida y representada por 2.000 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno, el primero al suscribirse, el segundo a los 30 días fecha, el tercero comenzada la explotación, el cuarto y último, a los 90 días fecha. Esta suscrita la primera mitad del capital social y queda abierta la suscripción para la segunda en esta provincia.

Interesante a todos. Por traslado obligado se venden varias finajas gamuzas, baules, bañillos de tocado y sofás de idem en buen uso, mesas de mármol con sus respaldos pieles, y excelentes servicios de café. Para tratar diríjase a Juan Rillas, Escuela de Artes y Oficios.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS Se curan a los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el CALLICIDA

ESCRIVA Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.— Aplicación sencillaísima. Frasco 8 BSIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito en casa del autor: J. ESCRIVA, calle de Fernando VII, número 7. Farmacia de la Estrella, 7.—Barcelona CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

TEMPORADA DE INVIERNO Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día. ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño ACCESORIOS PARA SU INSTALACION.— A todo el que quiera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril. Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5, Logroño.

RAMON PONS

SAGASTA, 4. LOGROÑO

Sastrería. — Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno... CAMISERIA. — Elegante corte a la medida de camisas...

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema VICTORIA de mi invención... Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

En venta en LA CASTELLANA... RIOSA Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS... C. Castilla y C. LOGROÑO

GRAN MOLINO HARINERO DE VÍCTOR SERRANO en Las Viuelas de Albelda

En esta acreditada fábrica que con tanto éxito venía trabajando en años anteriores, se han introducido notables reformas...

LA INDUSTRIAL Almacén de Camas, jergones, cojines de lana superior, mantas de Mallorca, sábanas de Bletteria...

Gran surtido en camas y jergones de las principales fábricas de España. Precios módicos. MAQUINAS DE COSER

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Matías Martínez Ruiz—NALDA. Ofrece al público las inmensas variedades de árboles frutales...

LINEA DE VAPORES SERRA, y Compañía de Navegación LA FLECHA. Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de DOMINGO RUIZ Y RUIZ Y COMPAÑIA HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO MAGNESIA FORMIGUERA ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE. Cura las acedias, indigestiones y mareos...

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciática, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de puzaduras y dolores nerviosos.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA SOLL. Compañía Colonial TAPIOCA.—TÉS 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Depósito general: MAYOR, 18 Y 20. Madrid

Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre Abre el apetito Fortalece a los débiles. Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura...

Biblioteca Pública Por dos pesetas de donación una bonita colección de obras... el catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

COCINAS Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANIA. Debido a los grandes desvelos e interés tomado por el fabricante...

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona... LATOS ya sea cataral o de consupido, sea, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea...

La Harina lacto-fosfatada es el mejor alimento para criar los niños robustos y bien desarrollados. Per su composición especial evita y corrige la diarrea, favorece la dentición y da vigor a todo el organismo.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

FABRICA DE ABONOS MINERO-ANIMALES DE LA Viuda de Nicanor de Rivas e hijos SUCESOR P. MARTINEZ A BASE DE SUBSTANCIAS ANIMALES Y MINERALES

LA BANDERA ESPAÑOLA Linea de vapores correo españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool. Agentes generales.

ANUNCIOS para Funerales Aniversarios Se reciben para este periódico hasta las seis de la mañana...